

包圍蘇聯。蘇聯對德關係有更加惡化之可能，蘇、日關係近雖有改善之傾向，因爲這個防共協定的成立，有逆轉惡化之可能。第二，英國在遠東有重大之利益，對於日本之動向不能不關心。如果日本之防共行動擴充到英國重大商場之中國，英國唯一寶庫之印度乃至其他在太平洋上之屬地，英國利益有被侵害之可能。第三，法國與蘇聯訂有互助條約，其目的在於防德，今日德協定既有包圍蘇聯之可能，即不免減少法、蘇條約之價值。並且如果歐洲有戰事，法國在遠東之利益，便有不能保持之可能。

至於日、德防共協定對於中國之可能的影響，可想像兩個情形：（一）日、德會同商請中國加入協定，這是協定第二條規定之可能結果；（二）中國不允加入協定時，日本藉口防共，對我自由行動，這是協定不限定防共行動於日、德二國之內的可能結果。在前一個情形，從獨立主權國家之立場上說，防共是我國之內政，不容他國越俎代謀，我國無須加入防共協定，故當嚴詞拒絕要求。在後一個情形，即藉口防共向我自由行動，可認爲侵略，我國應爲自衛而採有效之措置。

綏遠戰事

張明養

在南京中、日外交談判還在藕斷絲連之時，敵人侵略綏遠的戰事卻已於上月發動了。這次向綏境進攻的軍隊，雖在表面上是所謂「匪偽軍」，由李守信、王英及德王部下的包悅卿、卓世海等人率領，但在事實上卻另有背後牽線的人，這是誰也知道的。「匪偽軍」中之有日本人的指揮，與飛機、坦克車等現代武器之由日本供給，也已成爲公開的祕密。就是日本外務省的發言人，也承認「匪偽軍」中有日人參加其間，日本軍火商人有供給匪偽軍軍火的可能，不過他們以爲這是個人的行動，日本政府不負其責。可是我們知道依照日本的法律，是不許他們的人民參加國外戰爭的；而日本的軍火工業又多在政府的控制之下，軍火商人不能隨意出賣軍火。所以日本發言人的談話，祇不過是一種掩飾罷了。祇有日本駐華武官喜多誠一，曾坦白的承認：「日本對於內蒙現局，確已參加。日本軍官曾協助現時集中綏東之蒙偽匪軍事。」喜多並批露日本分化內蒙之計劃，擬將一萬七千方哩之中國領土，置致日本統治之下（見十一月二十三日紐約泰晤士報）。喜多的談話後來雖經日本方面否認，但我們知道泰晤士報的訪員，決不會憑空造謠的。關於這點我們還可以舉出一例，據中央社二十六日歸綏電稱：年來「某方」陰謀，企圖組織所謂「大元帝國」，其預擬區域，即由熱河西達新疆邊境，包括全部蒙古在內，預計費用四萬萬元之巨。從這些事實中，我們可以知道這次綏遠戰事，表面上是匪偽軍發動的，而實際上則另有國際的背景。這是這次戰事的真正性質，我們應該認識清楚。

我們不但要認清這次戰爭的性質，而且要瞭解這次戰事的重要。從九一八以後，我們的地圖是被人扯去一大塊了。「友邦」軍隊佔領東北四省之不足，還唆使偽軍與匪軍向西推進，在本年初頭佔領察北六縣，現在則又侵入綏遠，企圖打通其通新疆的大道，而建立「大元帝國」。由於我們領土連年被侵的結果，綏遠已經成爲我們國防的第一線了。從地理上觀察，綏遠所處的地位是非常重要的。西通新疆、寧夏，南達陝西、山西，要是此地一失，則新疆、寧夏、陝西、山西都在敵人的掌中，而華北一帶更成爲日本的囊中物。過去的歷史都證明這一帶地方的重要。例如秦始皇就以內蒙作威懾匈奴的根基，漢武帝也用以控制邊塞，唐時更用以降服突厥、回紇，以底定西北，滿清則更進一步以滿蒙爲基礎，入主中原。所以這一帶地方的得失，實有關於整個民族的生存。現在敵人之所以要侵入綏遠，也實含有這種深切的意義，要是此地一失，不但我們的國難更形加重，即全民族的生存也受到最大的威脅了。所以這次綏遠戰爭的重要，是非常顯明的。

因爲這次綏遠的戰事有複雜的背景，因爲這次綏遠的戰爭，含有極重大的意義，所以我們非發動全國的力量去抗戰不可。在過去，我們的敵人總是採取個別擊破的策略，在這次的綏遠戰爭中，也是沿用着這種老法。一方面否認他們的參加戰爭，並在南京方面繼續進行外交的談判，好使我們全國人民不當綏遠戰事是對全中國的戰事，而是局部的戰爭，讓他們來局部解決，個別擊破。但這種個別擊破的戰術早已給我們的民衆揭破了，現在政府也深知敵人的伎倆，已經派援軍至前線，直接參與戰事，全國的民衆也一致奮起，爲前線將士的後援。

因爲綏遠的戰爭是全國的戰爭，所以我們要用全國最優秀的人力與最現代化的武器去抗戰，現在匪偽軍用飛機、坦克車等現代武器，向我們進攻，因此我們也得要用這些現代的武器去抵抗，這樣才可以減小我們的損失，早日殺退進攻的敵人，而使他們膽寒魄裂，認識我們的力量。

我們不但要以現代化的武器去應戰，而且還須採取進攻的戰術，當綏東戰爭初發生時，我們是採取防禦戰的，即在敵人來攻時，我們極力予以抵抗，擊退敵人。但這種戰略顯然是不能握得最後的勝利的。因爲敵人在修養補充後，仍然可以來攻。二十四日百靈廟的奪回，顯然是改防禦戰爲進攻戰的初步。我們希望在前方軍事佈置就緒之後，能更進一步的進攻，直取匪偽軍的根據地商都、多倫等地，收回察北六縣，並進一步的向前直趨，收復所有的失地，使我們的「海棠地圖」仍然完整無缺。

我們對於這次戰爭的前途，是很可樂觀的，這只要一看綏遠戰爭發生後全國的民氣就可知道了。當綏遠戰爭發生後，全國的人民即一致奮起，爲前線的將士作後援，捐款慰勞，熱烈之至。統計全國捐款之數，已達數百萬之多。要是戰事範圍擴大，則全國的民衆必更一致出動，上前線殺敵。從這些地方觀察，抗敵戰爭的最後勝利是很有把握的。